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La FALCRI ti ricorda che è sempre attivo il servizio SMS Gate per ricevere, sul tuo cellulare e in tempo reale, notizie e curiosità di carattere  sindacale e che sul proprio  sito www.falcribpu.it potrai trovare tutti gli approfondimenti che ti interessano ed i numeri telefonici dei Dirigenti Sindacali      FALCRI a tua disposizione per ogni necessità.














   I turni di ferie comunicati dal dipendente debbono essere fissati tempestivamente dall’azienda, confermati allo stesso dipendente e rispettati. Solo in casi eccezionali possono essere variati previa intesa tra l’azienda e il lavoratore/lavoratrice.


     L’azienda, solo per particolari esigenze di servizio, può dividere le ferie in due periodi, uno dei quali non inferiore a 15 giorni lavorativi.


       Nella predisposizione dei turni di ferie, nei limiti delle esigenze di servizio, viene data la precedenza ai lavoratori/lavoratrici disabili rientranti nella categoria di cui alla legge 12 marzo 1999, n. 68. Per il restante personale si tiene conto delle richieste  degli  interessati  in  rapporto  alla  loro  situazione familiare ed alla loro 


                                anzianità di servizio.
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FERIE





	                       VALUTAZIONE DEL


                         LAVORATORE/LAVORATRICE	





Nella procedura, il lavoratore può farsi assistere da un Dirigente sindacale al quale conferisce mandato. 


            Per maggiori informazioni contattare


       le nostre Strutture.





Il lavoratore/lavoratrice che ritenga tale giudizio professionale non rispondente alla prestazione da lui svolta può presentare ricorso alla Direzione aziendale entro 15 giorni dalla comunicazione.





ELEZIONI: COSA SPETTA AI COLLEGHI CHIAMATI A SVOLGERE FUNZIONI ELETTORALI.


La legislazione vigente prevede che:


i giorni lavorativi trascorsi al seggio vengono retribuiti come se il lavoratore avesse normalmente lavorato;


i giorni festivi(la domenica) recuperati come riposo compensativo;


i giorni non lavorativi  (il sabato) compensati con quote giornaliere di retribuzione in aggiunta alla normale retribuzione percepita o in alternativa recuperati con riposi compensativi.


		IN PARTICOLARE


Sabato 8 aprile – Giornata non lavorativa  -  Riposo compensativo o, a scelta, pagamento di una specifica quota retributiva (1/360 retr. Annua) da concordare preventivamente con l’Azienda.


Domenica 9 aprile - Giornata festiva  - Riposo Compensativo da concordare preventivamente con l’Azienda.


Lunedì 10 aprile - Giornata lavorativa  -  Retribuzione ordinaria (senza alcun pagamento di quote aggiuntive.


N.B. Il protrarsi delle operazioni di seggio oltre le ore 24  del lunedì fa considerare, a tutti gli effetti, il martedì giorno di lavoro elettorale. 





I colleghi chiamati a svolgere funzioni elettorali, sono tenuti a presentare alla propria Azienda idonea documentazione attestante l’attività svolta e la durata dell’impegno presso il seggio.





Entro il primo quadrimestre dell’anno 2006 l’azienda               comunicherà per iscritto, al lavoratore/lavoratrice, il giudizio       professionale complessivo riferito all’anno precedente.
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