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La FALCRI ti ricorda che è sempre attivo il servizio SMS Gate per ricevere, sul tuo cellulare e in tempo reale, notizie e curiosità di carattere  sindacale e che sul proprio  sito www.falcribpu.it potrai trovare tutti gli approfondimenti che ti interessano ed i numeri telefonici dei Dirigenti Sindacali      FALCRI a tua disposizione per ogni necessità.























Per i periodi successivi al 31/12/2004 la domanda di riscatto dovrà essere presentata entro dodici mesi dalla data di scadenza ordinaria del termine per la consegna ai lavoratori della certificazione CUD riferita all’anno per il quale si desidera effettuare il recupero.














L’ammontare dei versamenti è variabile in funzione della retribuzione lorda percepita dal lavoratore interessato. Dopo la richiesta all’INPS è comunque possibile decidere di non aderire alla proposta - e quindi di non procedere al riscatto dei periodi in part-time - nel momento in cui l’Istituto di Previdenza comunica gli importi da corrispondere.





La FALCRI ti ricorda che è sempre attivo il servizio SMS Gate per ricevere, sul tuo cellulare e in tempo reale, notizie e curiosità di carattere  sindacale e che sul proprio sito www.falcribpu.it potrai trovare tutti gli approfondimenti che ti interessano ed i numeri telefonici dei Dirigenti Sindacali FALCRI a tua disposizione per ogni necessità.





PIEMONTE e VALLE d’AOSTA





SOCIETA’ REALE MUTUA DI ASSICURAZIONI


Via Corte D’Appello,11


10122 TORINO








UMBRIA





SARA ASSICURAZIONI


Via PO, 20


00198 ROMA





Per il periodo dall’1/1/1997 fino al 31/12/2004 è necessario presentare richiesta di riscatto all’INPS entro il prossimo 22 maggio.





Sul nostro sito


www.falcribpu.it


sono a tua disposizione copia del Decreto  Legislativo e della circolare INPS





LAZIO, BASILICATA e CALABRIA





ASSITALIA


Via Castelfidardo, 43-45


00187  ROMA





E’ possibile recuperare, ai fini pensionistici, i periodi di assenza dal servizio connessi ad un rapporto di lavoro a tempo parziale tramite versamenti volontari da parte dell’interessato (Decreto Legislativo n. 564 del 16/09/1996 ripreso dalla Circolare INPS n. 29 del 23/02/2006).








