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La FALCRI ti ricorda che è sempre attivo il servizio SMS Gate per ricevere, sul tuo cellulare e in tempo reale, notizie e curiosità di carattere  sindacale e che sul proprio  sito www.falcribpu.it potrai trovare tutti gli approfondimenti che ti interessano ed i numeri telefonici dei Dirigenti Sindacali      FALCRI a tua disposizione per ogni necessità.








nel momento in cui il lavoratore effettuerà le ferie arretrate l’Azienda stornerà i versamenti contributivi effettuati rimborsando al lavoratore quanto a suo tempo trattenuto.


Per gli approfondimenti tecnici si rimanda alla circolare INPS del 15/01/2002 n.15. 





La richiesta di fruizione va inoltrata, con congruo preavviso, alla Direzione al momento della predisposizione dei turni di ferie. I permessi per festività soppresse non goduti nell’anno di competenza verranno liquidati entro la fine del mese di febbraio dell’anno successivo, prendendo a base di calcolo l’ultima mensilità percepita nell’anno di competenza.





























La FALCRI ti ricorda che è sempre attivo il servizio SMS Gate per ricevere, sul tuo cellulare e in tempo reale, notizie e curiosità di carattere sindacale e che sul proprio sito www.falcribpu.it potrai trovare tutti gli approfondimenti che ti interessano ed i numeri telefonici dei Dirigenti Sindacali FALCRI a tua disposizione per ogni necessità.














19 marzo: San Giuseppe (lunedì);


17 maggio: Ascensione (giovedì);


7 giugno: Corpus Domini (giovedì);


29 giugno: SS. Apostoli Pietro e Paolo (venerdì) (festivo per la piazza di Roma).


I permessi di cui sopra sono fruibili dal 16 gennaio al 14 dicembre di ogni anno.








I giorni di permesso per festività soppresse per l’anno 2007 (giornate non coincidenti con giorni festivi o non lavorativi) sono quattro e precisamente:





Vi ricordiamo che è stato pubblicato sulla gazzetta ufficiale il Decreto Ministeriale relativo al fondo di solidarietà dei Bancari con la proroga dello stesso fino al 30 giugno 2020.
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