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La FALCRI ti ricorda che è sempre attivo il servizio SMS Gate per ricevere, sul tuo cellulare e in tempo reale, notizie e curiosità di carattere  sindacale e che sul proprio  sito www.falcribpu.it potrai trovare tutti gli approfondimenti che ti interessano ed i numeri telefonici dei Dirigenti Sindacali      FALCRI a tua disposizione per ogni necessità.











Sui siti


www.falcri.it e www. falcribpu.it nella sezione FALCRI Donna


potrai reperire tutte le informazioni sulle attività del Coordinamento, sulle normative (nazionali, europee, regionali), su circolari, attività ed iniziative in corso a livello territoriale e nazionale, pubblicazioni, servizi, rassegna stampa nonché le referenti del Coordinamento per la tua Azienda.








La FALCRI, nel porgere gli auguri a tutte le donne per la ricorrenza dell’8 marzo, vuole ricordare il proprio impegno contro le discriminazioni che ancora continuano ad esistere nel mondo del lavoro proprio nei confronti delle donne, in termini di accesso al lavoro, formazione, carriera, incarichi, ammissione a posti di responsabilità, presenza nelle istituzioni politiche e sociali. A tale scopo è stato costituito il Coordinamento Nazionale FALCRI Donna, articolato sia a livello nazionale che territoriale. Tale organismo è impegnato a portare avanti una campagna di sensibilizzazione per la corretta applicazione degli strumenti legislativi e contrattuali, per la valorizzazione delle professionalità femminili nel settore del credito, per il bilanciamento della presenza di donne e uomini in modo da esaltare le specificità dei due generi a livello lavorativo e manageriale. 











La FALCRI ti ricorda sempre che è attivo il servizio SMS Gate per ricevere, sul tuo cellulare e in tempo reale, notizie e curiosità di carattere  sindacale e che sul proprio  sito www.falcribpu.it potrai trovare tutti gli approfondimenti che ti interessano ed i numeri telefonici dei Dirigenti Sindacali FALCRI a tua disposizione per ogni necessità.








